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Derivata unei functii. Interpretare geometrica

Aplicatii
1) Se considera functia f: R — R, f(x) = e* + x2. Si se calculeze

Y f)—f)
im ———,
x-1 x—1

¢ Din definitia derivatei

- f() = f(x)
m 22— S0l

1 = f' .
x1—>x0 X — x, f'(x0)
Pentru x, = 1 obtinem
- f)-f@
Mo W
Avem f'(x) = e* + 2x sideci f'(1) = e + 2.
Rezulta
x)—f(1
limf—( )= /@) =e+2.

x-1 x—1

2) Se considera functia f: R — {1} > R, f(x) = % Sa se calculeze

i L&~ fCED
m--——:-".

x—--1 x+1
¢ Din definitia derivatei
- (=D
lim ———— = f'(-1).
o x+1 F'=n

Calculam f'(x) folosind formula de derivare a catului.
Avem
, x—1-(x+1) -2
frx) = = 5
(x—-1) (x—-1)

Si
' 1
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Rezulta
f)—f(=1) 1
im — == .
x->-1 x+1 2

3) Se considerd f: R* - R, f(x) = x3 + z Sa se calculeze

lim L) —f@)
im————.

x-1 x—1

e Din definitia derivatei

LR (DR

x—1

Avem
) =32 -5
si
f'(1) =0,
deci
1imw - 0.

-1 x—1
4) Se considera functia f: (0,00) - R, f(x) = (x — 3) Inx. Sa se calculeze

i L) — f()
m--————--r7r

x-1 x—1

e Folosind regula de derivare a produsului, avem
1
f'(x) =Inx+ (x —3) -

Din definitia derivatei

1ol (D
si, cum

In1=0,f'(1) = -2,

rezultad ca limita ceruta este egala cu —2.
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5) Se considera functia f: (0,00) = R, f(x) = vx — In x. Si se calculeze

Y f(x)—f(4)
im———,
x4 x—4

e Avem
, 1 1
o) =51
si din definitia derivatei
f)-f@
A
Cum f'(4) = 0, rezulta
NIOEIION
im——————— = 0.

x4 x—4

6) Se considerd f: R — R, f(x) = x2°12 — 2012(x — 1) — 1. Si se calculeze f(0) + f'(0) si sa
se scrie ecuatia tangentei la graficul functiei in punctul de abscisd x, = 1.

e Avem
f'(x) = 2012 - x2011 — 2012
si deci
£(0)+ f'(0) =2012—1—2012 = —1.

Ecuatia tangentei este

y — f(xo) = f'(x0) (x — x0)
si, cum

x=1f(1)=0,f(1)=0,

rezulta y = 0.

7) Se considera f: R = R, f(x) = e® — 1. Scrieti ecuatia tangentei la graficul functiei in punctul
de abscisa -1.

e Avem
! X 1 ! 1
fe=e,  fD=--1  f(-D=1
si, cum ecuatia tangentei este

y=fD) =f(=Dx+1),
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rezulta
(-1)=; -
y e - X )
adica
=Z.x—-1
y o X

8) Se considera functia f:R = R, f(x) = e* — ex — 1. Sa se determine coordonatele punctului
de intersectie dintre tangenta la graficul functiei in 0(0, 0) si dreapta de ecuatie x = 1.

e Avem
flx) =e*—e
si
f'(0)=1-e.
Ecuatia tangentei in O este
y=(1-e)x.

Coordonatele punctului de intersectie al tangentei cu dreapta datd se obtin rezolvand

sistemul format din ecuatiile lor:

{y =x(1:—1 e)x

si deci punctul cautat are coordonatele x = 1,y =1 —e.

9) Se considerd functia f:[1,), f(x) = e* +x7_1. Sa se scrie ecuatia tangentei la graficul

functiei in punctul A(1, e).

° Avem
f’(x) — ex+ﬂ= ex +l
x2 x2
si
f'(1)=e+1.

Ecuatia tangentei este
y=f)=fMDkx-1),
adica
y—e=(+1(x-1)
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sau
y=(+1x—-1.

10) Se considerd f:(0,9) = R, f(x) = 24/x — 3V/x. Si se scrie ecuatia tangentei la graficul
functiei in punctul de abscisa x, = 1.

e Avem
F=2—==3 —
X) = - —_— .
2Vx  3¥x?
adica
1 1
[ x) = — —
==
si
f'@)=0.
Cum f (1) = —1, rezulta ca ecuatia tangentei este

y+1=0,adicd y = —1 (o paralela la axa Ox).

. 1 5 : : : o
11) Se considera f:(0,00) - R, f(x) = % Sa se scrie ecuatia tangentei la graficul functiei in

punctul de abscisa x, = e.

e Derivam f ca un cat si avem

p x—Inx
f160 =E—;
adica
1—Inx
HOEE

Cum f'(e) =0, f(e) = é si ecuatia tangentei este

y=f(e)=f'(e)x —e).

Rezulta y —i =0sauy = é

e* . . . . A
oy Sé se scrie ecuatia tangentei la graficul functiei in

12) Se considera f:(1,) - R, f(x) =

punctul de abscisa x, = 3.
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Avem

adica

si

Cum

si ecuatia tangentei este

obtinem

sau

x—=1)—e*
(x—1%

f1) ==

, _e*(x—2)
AR

e

f@ =7

3

=5

y=fB3)=f'3)(x-3),

e3 3
- =_(x-3
Y- 4(x )
_e3 e3
Y= X T
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